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В статье на основании анализа 

педагогической литературы рас-
крыто структурные компоненты 
и содержание подготовки студен-
тов высших учебных заведений к 
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критерии и уровни готовности.
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Постановка проблеми. Ре-
формування всіх напрямків осві-
ти у педагогічному ВНЗ потребує 
суттєвого вдосконалення системи 
підготовки студентів до роботи 
в літніх оздоровчих таборах. У 
зв’язку з цим виникла необхід-
ність переосмислення цілей, за-
вдань і змісту підготовки майбут-
ніх фахівців, традиційних підходів 
до діяльності дитячих оздоровчих 
закладів з метою забезпечення 
активного відпочинку, орієнтова-
ного на гуманізацію виховання, 
налагодження суб’єктсуб’єктних 
стосунків дітей і дорослих, за-
стосування сучасних технологій 
і методів педагогічного впливу на 
особистість, створення умов для 
розвитку вихованців, їхніх здіб-
ностей та інтересів.

Досвід показує, що найчасті-
ше роль вихователя, вожатого в 
оздоровчому таборі зводиться до 
забезпечення контролю за дотри-
манням усіма дітьми режимних 
вимог та правил поведінки. Нерід-
ко педагоги не мають достатньо-
го рівня теоретичної підготовки, 
спостерігається нестача органі-
заторських, комунікативних, про-
гностичних, діагностичних умінь. 
Особистісна незрілість багатьох 
студентів негативно позначається 
на результатах виховної роботи.

Поширеними проблемами ба-
гатьох педагогів є відсутність до-
свіду виховної роботи та творчо-
го підходу до виконання завдань, 
невміння організувати дозвілля в 
умовах фізичної активності, сте-

реотипність мислення, повна роз-
губленість при спілкуванні з діть-
ми, які мають певні хвороби.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. З метою визначен-
ня сутності та змісту підготов-
ки студентів до роботи з дітьми 
в літній період, необхідно оха-
рактеризувати особливості ді-
яльності оздоровчих таборів. 
Важливим документом, який ре-
гламентує аспекти їхньої діяль-
ності, є «Типове положення про 
дитячий оздоровчий заклад», де 
зазначено, що «оздоровчий табір 
є позашкільним оздоровчовихов-
ним закладом і створюється ... 
з метою організації змістовного 
дозвілля і відпочинку, зміцнення 
здоров’я, задоволення інтересів і 
духовних запитів дітей, підлітків 
і учнівської молоді» [8, 11]. 

Робота з дітьми у таборах є ча-
стиною позашкільної педагогіч-
ної діяльності, яка розглядається 
дослідниками як освітньовиховні 
заняття і культурнопросвітницькі 
масові заходи, що проводяться у 
позашкільних закладах з метою 
задоволення різнобічних куль-
турних інтересів і запитів дітей, 
розвитку їхньої самодіяльності та 
творчих здібностей, розумної ор-
ганізації дозвілля [4, 170]. 

Педагогічна діяльність во-
жатого полягає в тому, що за по-
рівняно короткий термін, він не 
лише повинен потоваришувати з 
дітьми, завойовувати в них авто-
ритет, а й згуртувати, об’єднати 
незнайомих раніше дітей, створи-
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ти колектив, де б панували взає-
морозуміння та взаємопідтримка. 
Для досягнення успіху в цій не-
легкій справі потрібна ґрунтовна 
професійна підготовка.

Енциклопедія професійної 
освіти визначає «професійну під-
готовку» як процес професійного 
розвитку фахівця, що забезпечує 
набуття базових знань, умінь, на-
вичок і якостей, практичного до-
свіду і норм поведінки, що ство-
рює умови  успішної роботи у 
царині певної професії» [10, 390].

М. Фіцула виділяє п’ять видів 
загальнопедагогічної підготовки 
вчителя: психологопедагогічну, 
методичну, інформаційнотехно-
логічну, практичну, соціально-
гуманітарну [9, 31]. Практична 
професійна підготовка майбутніх 
учителів розглядається в його до-
слідженнях як оволодіння вміння-
ми організації виховного процесу 
та можливість формування готов-
ності до професійної діяльності, 
формування потреби в нових те-
оретичних і методичних знаннях, 
засвоєння передового педагогіч-
ного досвіду [9, 5]. 

Проблема підготовки студентів 
до роботи з дітьми в оздоровчих 
закладах розглядалась у психоло-
гопедагогічній літературі досить 
різнобічно: психологічні аспекти 
професійної підготовки майбутніх 
учителів (О. Яковліва, Т. Яценко); 
методична підготовка до роботи з 
дітьми в літній період               (М. 
Сисоєва, О. Столяренко, С. Шма-
ков); формування у студентів пе-
дагогічних здібностей для роботи 
з дітьми (А. Кірпічнік, С. Кульне-
вич, В. Ліщинський,     А. Лутош-
кін, Р. Немов, В. Оржеховська, О. 
Пилипенко); соціальнопсихоло-
гічна підготовка  вчителя до  ро-
боти з важковиховуваними дітьми 
в оздоровчому таборі (З. Зайцева, 
Є. Рогов, Н. Хамська, І. Холковсь-
ка), підготовка до спортивнооздо-
ровчої та туристичнокраєзнавчої 
роботи вихователя (В. Бочарова, 
В. Доценко, М. Коваль, Т. Нечи-
поренко, М. Фрідман, М. Чумако-
ва, Б. Ширвиндт).

Усе це становить педагогічну 
проблему, для розв’язання якої 
потрібні підготовлені фахівці з 
організації літнього відпочинку 
дітей. Метою даної статті є змі-
стовий аналіз поняття «підготов-
ка» майбутніх педагогів до робо-
ти в літніх оздоровчих таборах, 
виявлення змісту його структур-
них компонентів, а також розгляд 
критеріїв і рівнів готовності сту-
дентів.

Аналіз наукових досліджень 
цієї проблеми дав змогу визна-
чити, що підготовка майбутніх 
вихователів до роботи в літніх 
оздоровчих таборах становить 
важливу частину загальної фахо-
вої підготовки, результатом якої 
є позитивне ставлення до про-
фесії, усвідомлення мотивів і по-
треб студентів у роботі в дитячих 
таборах, наявність професійно-
важливих якостей особистості, 
її соціальної зрілості, почуття 
відповідальності за власну діяль-
ність, а також відповідні знання, 
вміння і навички. 

Мета підготовки майбутніх ви-
хователів до роботи в літніх оздо-
ровчих таборах полягає у розши-
ренні, поглибленні і закріпленні 
професійнопедагогічних знань, 
у набутті досвіду самостійної 
організації життя та діяльності 
тимчасового дитячого колективу, 
в удосконаленні умінь і навичок з 
методики виховної роботи з діть-
ми в умовах літніх канікул, у вияв-
ленні стійкого інтересу та поваги 
до професії педагога, у вироблен-
ні творчого, дослідницького під-
ходу до педагогічної діяльності, 
а також потреби у самопізнанні, 
самоосвіті і самовдосконаленні 
[3, 7475]. 

Таким чином, змістом підго-
товки майбутніх вихователів до 
роботи в літніх таборах є ознай-
омлення з умовами побуту, прави-
лами внутрішнього розпорядку, 
традиціями оздоровчого закла-
ду, планування роботи дитячого 
колективу, формування органів 
самоврядування; вивчення специ-
фіки проявів вікових та індивіду-

альних особливостей дітей, стану 
їхнього здоров’я, умов життя та 
виховання; організація самооб-
слуговування, колективнотворчої 
діяльності за всіма напрямками 
виховання; забезпечення активно-
го відпочинку дітей, дотримання 
режиму проведення санітарнооз-
доровчої та індивідуальної вихов-
ної роботи з ними.

Аналіз психологопедагогічної 
літератури з досліджуваної про-
блеми та узагальнення накопи-
ченого практичного досвіду дав 
можливість виділити теоретичний 
та практичний блоки підготовки 
студентів до роботи в літніх оздо-
ровчих таборах. Теоретична під-
готовка студентів до професійної 
діяльності здійснюється протягом 
усього навчання у ВНЗ, особливо 
під час вивчення психологопеда-
гогічних дисциплін. Практична 
підготовка студентів до роботи в 
літніх оздоровчих таборах здійс-
нюється під час інструктивно-
методичного табірного збору та 
проходження позашкільної педа-
гогічної практики після третього 
року навчання в університеті.

Наступним етапом нашого до-
слідження є розгляд структури 
готовності майбутніх вихователів 
до роботи в літніх оздоровчих та-
борах. На сьогоднішній день на-
копичено значний теоретичний 
та експериментальний матеріал 
щодо формування готовності осо-
бистості до різних видів діяль-
ності. Науковці використовують 
різні підходи до вирішення даної 
проблеми, пропонуючи систему 
різноманітних завдань, розробля-
ючи напрямки формування го-
товності до того чи іншого виду 
діяльності. Проте не у кожному 
науковому дослідженні розгля-
даються компоненти, критерії та 
рівні сформованості згаданої го-
товності.

Проблему готовності до бу-
дьякої дії досліджували педагоги 
і психологи. При цьому перші 
акцентують увагу на виявленні 
факторів і умов, дидактичних і 
виховних засобів, які забезпечу-
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ють можливість цілеспрямовано 
керувати підготовкою студентів. 
Праці психологів в основному 
присвячені встановленню харак-
теру зв’язків і залежностей між 
станом готовності та ефективні-
стю діяльності особистості.

Дослідники детально розгля-
дали структуру готовності особи-
стості до різних видів діяльності, 
сформулювали поняття готовно-
сті до праці, визначили його зміст, 
основні параметри й умови, що 
впливають на її динаміку і стій-
кість (Б. Ананьєв, М. Дяченко, 
Л. Кандибович, А. Линенко, 
В. Моляко, С. Рубінштейн).

Однак, незважаючи на це, і до-
нині відсутній загальноприйнятий 
погляд на сутність поняття «готов-
ність». Ця обставина змусила нас 
проаналізувати сучасні науковопе-
дагогічні праці вчених, у яких роз-
глядається дане поняття.

Б. Ананьєв та С. Рубінштейн 
розглядають готовність до діяль-
ності як наявність здібностей, 
Ю. Кулюткін та Г. Сухобська – як 
здатність людини визначати мету 
та способи її досягнення, здійсню-
вати самоконтроль, К. Платонов 
– як якість особистості [1; 2; 6; 7].

У багатьох дослідженнях «го-
товність» трактується здебільшо-
го як якісна характеристика рівня 
підготовки особистості до діяль-
ності. На сучасному етапі роз-
витку педагогічної науки домінує 
підхід до визначення готовності 
як стану особистості, що забезпе-
чує успішний перехід від системи 
навчання у ВНЗ до професійної 
діяльності. На думку дослідників 
цієї проблеми, готовність «вини-
кає внаслідок досвіду людини, 
який ґрунтується на формуван-
ні позитивного ставлення до ді-
яльності, усвідомленні мотивів і 
потреб, пов’язаних з нею, об’єк-
тивації її предмета і способів вза-
ємодії з ним» [5, 227]. 

Отже, досліджуючи в різних 
аспектах зміст феномена готов-
ності, всі науковці погоджуються 
з тим, що готовність – це один із 
психічних станів людини, що ви-

ражає суть спрямованості особи-
стості на діяльність, а стан психо-
логічної готовності – це складна 
діалектична структура, яка є які-
стю особистості й характеризуєть-
ся сукупністю інтелектуальних, 
емоційних, мотиваційних і вольо-
вих складових психіки людини в її 
співвідношенні із зовнішніми умо-
вами та майбутніми завданнями.

Аналіз наукових праць з до-
сліджуваної проблеми дав змогу 
визначити, що готовність до педа-
гогічної діяльності в літніх оздо-
ровчих таборах становить цілісну 
характеристику особистості. Її 
структура ґрунтується на таких 
компонентах: 1) особистісні яко-
сті вихователя (психологічні та 
професійно важливі); 2) профе-
сійна спрямованість (сукупність 
мотивів педагогічної діяльності; 
інтерес до неї, ціннісні орієнта-
ції); 3) знання, необхідні для ро-
боти в літніх оздоровчих таборах; 
4) уміння як рівень майстерності 
у використанні набутих знань.

Мета – визначити особливості 
підготовки майбутніх вихователів 
до роботи в літніх оздоровчих та-
борах.

Результати досліджень. Вихо-
дячи зі змісту діяльності вожатих, 
визначено такі основні критерії 
та показники готовності студен-
тів до роботи  в літніх оздоровчих 
таборах: особистісний (професій-
ні та особистісні якості: любов 
до дітей, відповідальність, вимо-
гливість, почуття гумору, вольові 
якості, артистизм; психофізіоло-
гічні якості: здатність володіти ви-
соким темпом виконання роботи, 
миттєво вирішувати поставлені 
завдання, швидко переключатися 
з одного виду діяльності на інший 
та звикати до нової обстановки, 
здатність до саморегуляції), мо-
тиваційний (інтерес до професії, 
потреба в спілкуванні з дітьми, 
прагнення до професійного са-
мовизначення, самореалізації і 
самовдосконалення); когнітивний 
(психологопедагогічні, методичні,  
спеціальні знання) та діяльнісний 
(гностичні, проективні, конструк-

тивні, комунікативні, організа-
торські, діагностичні  уміння). 

Ці критерії охоплюють усі сут-
тєві характеристики та структуру 
досліджуваного процесу. Показ-
ники кожного критерію визна-
чались за результами опитувань 
керівників оздоровчих закладів та 
спостережень за роботою вожа-
тих у дитячих таборах.

Наступний етап нашого до-
слідження полягає у розробці та 
обґрунтуванні рівнів готовності 
студентів вищих педагогічних 
навчальних закладів до роботи в 
літніх оздоровчих таборах.

Готовність майбутніх вихова-
телів до роботи з дітьми під час 
літніх канікул доцільно розглядати 
на чотирьох рівнях: елементарно-
му (низькому), репродуктивному 
(задовільному), продуктивному 
(достатньому) і творчому (опти-
мальному).

Елементарний рівень харак-
теризується недостатньою сфор-
мованістю особистісних якостей 
студентів, відсутністю прагнен-
ня до самовдосконалення, усві-
домлення мотиваційноціннісних 
орієнтацій; проявом байдужого 
ставлення до педагогічної діяль-
ності та ігноруванням практики. 
Третьокурсники мають поверх-
неві або в них зовсім відсутні 
знання про організацію літнього 
відпочинку дітей, про ефективні 
способи та прийоми педагогіч-
ної взаємодії, попередження та 
розв’язання конфліктних ситуа-
цій, а також не прагнуть їх розши-
рювати й поглиблювати. У них не 
сформовані необхідні вміння. 

У майбутніх вихователів з ре-
продуктивним рівнем готовності 
до роботи в літніх оздоровчих 
таборах недостатньо сформова-
ні особистісні якості, необхідні 
для організації дозвілля дітей в 
умовах літніх канікул, і немає по-
треби у самовдосконаленні. Спо-
стерігається відсутність сумління 
в навчанні та активного інтересу 
до роботи з дітьми. Ціннісне став-
лення до себе, до дітей, до етич-
них норм, до практики в таких 
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студентів сформоване фрагмен-
тарно. Вони мають поверхневі, не 
глибоко усвідомлені базові знан-
ня, володіють окремими вміння-
ми, можуть їх застосовувати в ти-
пових ситуаціях, однак не вміють 
самостійно визначати адекватні 
способи і прийоми взаємодії в 
умовах реальної професійної ді-
яльності. Представники даного 
рівня в основному репродукують 
елементи наявних методичних 
розробок, при цьому не можуть 
чітко прогнозувати можливі ре-
зультати виховної роботи.

Майбутні вихователі продук-
тивного рівня виявляють достат-
ньо сформовані особистісні та 
професійно важливі якості. У них 
спостерігається нестійке  прагнен-
ня до самовдосконалення, нечітке 
усвідомлення мотиваційноцінніс-
них орієнтацій; інтерес до педаго-
гічної діяльності. Третьокурсники 
мають необхідні знання, але не 
завжди прагнуть до їх поглиблен-
ня. Вони можуть методично гра-
мотно проводити виховні заходи, 
однак знання та вміння ефективно 
застосовують за зразком чи в под-
ібній ситуації, відчувають труд-
нощі в процесі вибору доцільних 
прийомів педагогічної взаємодії з 
урахуванням вікових та індивіду-
альних особливостей вихованців.

Творчий рівень готовності ха-
рактеризується наявністю психо-
логічної налаштованості на працю, 
необхідних особистісних якостей, 
уміння поєднувати особисте та су-
спільне, здатністю до самоаналізу 
та саморегуляції, прагненням до 
вдосконалення умінь і навичок; 
чітко усвідомленою структурою 
професійноціннісних орієнтацій, 
провідне місце в якій посідає орі-
єнтація на ефективність професій-
ної діяльності; сформованою по-
зитивною мотивацією до виховної 
роботи в таборі; наявністю різно-
бічних, повних, міцних, глибоко 
усвідомлених знань та постійного 
прагнення до їх розширення; роз-
виненими вміннями, що адекватно 
застосовуються в мінливих ситуа-
ціях педагогічної діяльності. 

Отже, формування готовності 
майбутніх вихователів здійсню-
ється послідовно: від елементар-
ного до творчого рівнів, тобто, 
поетапно.

Змістом підготовки майбутніх 
вихователів до роботи в літніх та-
борах є ознайомлення з умовами 
побуту, традиціями оздоровчого 
закладу, планування роботи ди-
тячого колективу, формування ор-
ганів самоврядування; вивчення 
специфіки проявів вікових та ін-
дивідуальних особливостей дітей; 
організація колективнотворчої 
діяльності за всіма напрямками 
виховання. Означена підготовка 
здійснюється за двома блоками: 
теоретичним і практичним.

Структуру готовності до ро-
боти в літніх оздоровчих таборах 
слід розглядати в єдності таких 
компонентів: 1) особистісні яко-
сті вихователя; 2) професійна 
спрямованість; 3) знання, необ-
хідні для роботи в літніх оздоров-
чих таборах; 4) уміння як рівень 
майстерності у використанні на-
бутих знань.

Висновки
Критеріями та показниками го-

товності майбутніх вихователів до 
роботи в літніх оздоровчих таборах 
є такі: особистісний (уміле поєд-
нання професійних та особистіс-
них якостей, наявність необхідних 
здібностей, психофізіологічних 
властивостей, здатність до саморе-
гуляції); мотиваційний (потреби в 
досвіді, спілкуванні з дітьми, само-
визначенні і самореалізації, бажан-
ня працювати в колективі, інтерес 
до професії); когнітивний (психо-
логопедагогічні, методичні, спе-
ціальні знання); діяльнісний (гно-
стичні, проективні, конструктивні, 
комунікативні, організаторські, ді-
агностичні уміння).  

Готовність майбутніх вихо-
вателів до роботи в оздоровчих 
таборах характеризується чотир-
ма рівнями: елементарним (низь-
ким); репродуктивним (задовіль-
ним); продуктивним (достатнім); 
творчим (оптимальним).

Окреслені компоненти, крите-
рії та рівні готовності дають нам 
можливість цілеспрямовано ке-
рувати процесом підготовки май-
бутніх вихователів.
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